

"УТВЕРЖДАЮ"

Ректор ФАУ ДПО "Всероссийский институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов лесного хозяйства"
д. э. н. профессор, Петров А. П.



2018 г.

**ФАУ ДПО Всероссийский институт повышения квалификации
руководящих работников и специалистов лесного хозяйства, г. Пушкино**

В диссертационный совет Д 212.232.34 по защите докторских и
кандидатских диссертаций
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
1191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского д. 62

Отзыв ведущей организации

на диссертацию Нгуен Тхи Нян «Лесной сектор экономики Социалистической Республики Вьетнам: потенциал устойчивого развития и интеграции в системе мирохозяйственных связей», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Мировой лесопромышленный комплекс (ЛПК) выполняет ряд сложных и многообразных задач по производству необходимых промышленности и конечным потребителям товаров и изделий из древесины и древесных материалов. В настоящее время всё более строгими становятся экологические стандарты качества производимых ЛПК изделий на фоне растущего уровня требований к поддержанию и воспроизводству лесных ресурсов. С ростом ограничений, себестоимость продукции ЛПК, поставляемой на мировые рынки, растёт, ужесточается конкуренция.

В условиях повышения требований к продукции ЛПК изменения в размещении производительных сил отрасли в мировом хозяйстве в последние десятилетия отражали не только тенденции движения капитала, но также формирование или закрепление производственной специализации рядом новых национальных «игроков». Специализация на производстве ряда востребованных типов продукции лесопромышленного комплекса позволила вьетнамским производителям выйти на мировой потребительский рынок с товарами высоких переделов в условиях высокой конкуренции, что обусловило интенсивное развитие ряда отраслей и направлений ЛПК Социалистической Республики Вьетнам (СРВ) в 2000-2010-е годы.

Анализ потенциала устойчивого развития ЛПК Вьетнама на современном этапе позволяет осуществить поиск оптимальных механизмов дальнейшего встраивания в товарные и инвестиционные потоки соседних стран региона Юго-Восточной Азии, таких как Китай, Тайвань, Индонезия, Малайзия, других стран и регионов мира, компании которых зачастую выступают и как конкуренты, и как партнёры для вьетнамских. Учёт накопленного ЛПК Вьетнама опыта по производству продукции с высокой добавленной стоимостью, востребованной за рубежом, также является актуальным и для формирования рекомендаций по управлению процессами дальнейших структурных изменений в ЛПК Российской Федерации.

Указанные причины обуславливают теоретическую и практическую актуальность исследования, обосновывают обращение автора диссертации к предложенной теме и высказанные в работе предложения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Диссертация Нгуен Т. Нян представляет собой структурированное исследование фундаментального характера. Работа отличается последовательной логикой, высокой степенью изученности проблемы с теоретических и практических позиций, цельностью изложения материала. В ходе исследования автор работы использовал адекватный научный аппарат, им проанализирован широкий спектр

информационных и эмпирических материалов по выбранной проблематике. Выбранные автором методы исследования позволили решить поставленные задачи. Обоснованность полученных результатов подтверждается также использованием актуальной статистической информации из ряда первичных источников и международных баз данных, связанных с изучением леса, а также нормативных документов – вьетнамских, международных, российских. Материалы и результаты исследования нашли отражение в более чем десятке публикаций и апробированы на научных конференциях.

Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность основных положений и выводов диссертации обеспечена непротиворечивостью, системной методологией, тщательным подходом автора к выбору и анализу наиболее современных зарубежных и российских источников информации, методам обработки и способам представления материала. Наиболее значительный объём статистического материала, характеризующего динамику развития ЛПК Вьетнама и ряда других стран ЮВА в последние два десятилетия, представлен в главе 1. Основные положения работы отражены в 7 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и в других публикациях автора.

Основное содержание работы изложено на 178 страницах, включает 14 рисунков, 48 таблиц. Библиографический список содержит 164 источников, в том числе 84 - на иностранном языке.

Наиболее существенные результаты исследования и их научная новизна.

В первой главе работы дана общая характеристика экономического развития Вьетнама (с. 11-21), подробно и многосторонне проанализированы тенденции и особенности использования лесных ресурсов, производства и экспорта продукции лесопромышленного комплекса из СРВ и других стран Азиатско-Тихоокеанского региона в сравнении показателями ведущих стран – производителей и экспортёров продукции ЛПК, произведено сравнение

показателей развития лесного сектора Вьетнама с уровнем развития лесного сектора в мировой экономике (с. 21-65). Проанализировано влияние природного и транспортного факторов, фактора трудовых ресурсов и фактора состояния материально – технической базы на результаты развития ЛПК СРВ (с. 65-73). Это позволило автору получить комплексную оценку текущих условий развития лесного сектора в СРВ исходя из анализа динамики данных о производстве, экспорте и импорте продукции ЛПК, а также исходя из актуальных ограничений, накладываемых уровнем развития материально-технической базы и трудовых ресурсов страны (с. 71-75). Кроме того, автор показал, что на развитие обрабатывающих секторов ЛПК Вьетнама продолжает положительно оказывать влияние высокий уровень инвестиционной привлекательности страны, обусловленный сравнительно низкой стоимостью трудовых ресурсов, и высоким качеством транспортного обеспечения страны, что позволяет строить обрабатывающие производства на ранее недоступных и неподготовленных территориях.

Во второй главе проанализированы основные возможности и предпосылки перехода к устойчивому развитию лесного сектора в СРВ, произведены анализ влияния политики «новой индустриализации» на процессы трансформации, происходящие в ЛПК страны (с. 77-88), систематизированы экологические и институциональные проблемы развития ЛПК в контексте соответствующих структурных изменений в странах мира с развивающимися рынками (с. 91-111). В частности, представлена трехуровневая система государственного управления ЛПК (с. 95-96), дана оценка эффективности действующей программы лесовыращивания, реализации Стратегии развития лесного хозяйства СРВ и других мер по охране лесов (с. 97-99, 105-106, 108-109), представлен прогноз развития лесопромышленного комплекса СРВ до 2020 года по ключевым показателям (с. 103-104), систематизированы основные проблемы развития лесопромышленного комплекса Вьетнама и предложены пути их решения (с.72-73).

В результате выявлены общие и частные особенности трансформации лесных ресурсов СРВ в процессе их эксплуатации в последние десятилетия, а также институциональные проблемы управления развитием ЛПК Вьетнама в контексте соответствующих структурных изменений в странах мира с развивающимися рынками, определены принципы развития ЛПК СРВ (с. 109-112).

В третьей главе работы произведен анализ факторов конкурентоспособности продукции ЛПК Вьетнама на внутреннем и мировом рынке (с. 113-122) с учётом качественных различий в развитии двух составляющих ЛПК, отражающих двойственность развития лесного хозяйства (с.114-117, 154). Определены причины существенного увеличения показателей экспорта продукции ЛПК Вьетнама в XXI веке в сравнении с другими странами ЮВА с развивающимися рынками и изменение направлений вьетнамских внешнеторговых потоков (с. 122-129). Это позволило дать оценку конкурентоспособности ЛПК СРВ и потенциала его устойчивого развития (с. 121).

В этой главе проведён анализ актуальных форм международной кооперации СРВ с КНР, с АСЕАН, с РФ (с. 129-146), приведено описание ряда крупных проектов в лесопромышленном комплексе СРВ (с. 146-148), с указанием на то, что ЛПК рассматривается как важнейший отраслевой рынок, на котором в XXI веке во вьетнамской экономике сформировались новые модели потребления ресурсов, готовой продукции и внедрения инноваций. Выявлены четыре основные формы международной кооперации в ЛПК СРВ и приведены их основные характеристики (с. 143-146).

Также в третьей главе произведена комплексная оценка перспектив дальнейшей интеграции ЛПК СРВ в систему глобальных хозяйственных связей на основе сложившихся на сегодняшний день традиций производства, специализации экспорта продукции и участия в международных торговых соглашениях по четырем выделенным направлениям (с. 148 – 153).

Новизна научного подхода заключается во взаимной увязке приоритетов дальнейшего развития лесопромышленного комплекса Вьетнама с целями интеграции в мировое хозяйство и расширения предложения на внутреннем рынке, повышения международной конкурентоспособности лесопромышленного комплекса Вьетнама (в контексте теории отраслевых рынков) на основе реализации возможностей перетока инвестиций из лидирующих отраслей ЛПК и в ряд недостаточно развитых отраслей деревообработки и лесовыращивания.

Значимость для науки и производства результатов полученных автором диссертации.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке факторов конкурентоспособности и устойчивого развития лесопромышленного комплекса СРВ в системе региональных и глобальных хозяйственных связей. Практическая значимость работы состоит в возможности использования полученных выводов и рекомендаций автора для совершенствования системы управления развитием ЛПК СРВ, для выработки международных соглашений и для оценки целесообразности вступления в интеграционные объединения. Материалы и выводы работы могут быть использованы при разработке учебных программ и курсов по таким учебным дисциплинам как: «Экономика лесного хозяйства», «Мировая экономика», «История мировой экономики», «История, экономика и политика стран Юго-Восточной Азии».

Критические замечания и дискуссионные положения работы.

1. В параграфе работы 2.1 «Трансформация лесных ресурсов под влиянием их эксплуатации» рассматривается стратегия «новой индустриализацию» Вьетнама (с. 77), однако не приводятся конкретные приложения данной стратегии к сфере ЛПК. Сначала отмечается что «..сектор ЛПК весьма консервативен в области использования средств механизации» (с. 82), при этом далее приводятся данные о значительной положительной динамике объемов производства продукции ЛПК и её экспорта (с. 84-86). Таким образом, в параграфе недостаточно полно

раскрывается, какие именно изменения (трансформации) произошли в ЛПК, в результате чего были получены столь значительные результаты. В таблице 34 (с. 85-86) указанного параграфа в строках «Стоимость производства продукции, млн. долл.» и «Стоимость экспорта мебели, млн. долл.» за 2005-2016 годы приводятся одинаковые цифры.

Необходимо пояснить, стоимость какой именно продукции приведена в первом случае, действительно ли вся произведённая продукция поставляется на экспорт?

2. В главе 3 работы указано, что «более дешёвая мебель и даже бумага для внутреннего потребления, произведённая по требованиям формата «эконом-класса», завозится из других стран АТР. На внутреннем рынке существующая специализация ЛПК страны обуславливает высокую долю продукции иностранных производителей» (с. 120), в то же время данная ситуация не идентифицирована автором как проблемная и соответственно на была отражена в таблице 32 «Проблемы лесопромышленного комплекса СРВ и пути их решения» (с. 72-73). К сожалению в работе не исследуются вопросы: является ли экономически целесообразным стимулировать производство товаров деревообработки формата «эконом-класса» на территории страны, перспективно ли подобное производство с точки зрения укрепления конкурентоспособности ЛПК СРВ и формирования потенциала его устойчивого развития, какие конкретные мероприятия следует предпринять в случае положительного ответа на первые два вопроса для импортозамещения продукции деревообработки, которая в настоящее время завозится из других стран АТР.

3. На с. 103 работы приведены данные о фактических и прогнозных показателях развития лесопромышленного комплекса СРВ на 2003-2020 годы. По данному прогнозу возникает ряд вопросов:

- не указано, в рамках статистических наблюдений какого ведомства составлен прогноз (например, в соответствии с мониторингом «Стратегии

развития лесопромышленного комплекса Вьетнама» на период с 2006 по 2020 г.);

- приведенные данные свидетельствуют о том, что удельный вес стоимости недревесных лесных продуктов со временем растёт, и в 2020 году составляет более 10% от ВВП отрасли; при этом отсутствуют сведения о данном направлении развития ЛПК;

- в работе оценен объём экологических услуг в ЛПК, однако не очевидно, каким образом статья «Защита морского побережья, утилизация отходов» относится к сфере деятельности ЛПК; кроме того сумма дохода по этой статье с суммой по статье «экологический туризм» не образуют в 2015 и 2020 году итоговую цифру в строке 2.

Указанные замечания не снижают общую ценность работы, ее теоретическую и практическую значимость в части сформулированных результатов. Приведенные замечания следует рассматривать в качестве предложений и рекомендаций к дальнейшим исследованиям.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Нгуен Тхи Нян является логически выстроенным, самостоятельным и завершённым научным исследованием, его результаты содержат элементы теоретической новизны и имеют существенное прикладное значение. Автореферат полно отражает положения диссертационной работы.

Диссертация выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК 08.00.14 «Мировая экономика», пункта 7 «Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития», пункта 21 «Развитие ресурсной базы мирового хозяйства. Экономические аспекты глобальных проблем – экологической, продовольственной, энергетической. Мировозхозяйственные последствия

глобальных процессов, пути и механизмы их решения» и пункта 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Диссертационное исследование Нгуен Тхи Нян соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Нгуен Тхи Нян заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Отзыв на диссертацию Нгуен Тхи Нян обсужден и одобрен на заседании кафедры государственного управления, права и рыночных отношений в лесном хозяйстве 11 мая 2018 (протокол № 3)

Заведующий кафедрой
государственного управления, права и
рыночных отношений в лесном
хозяйстве ФАУ ДПО "Всероссийский
институт повышения квалификации
руководящих работников и
специалистов лесного хозяйства"

К. п. н., доцент



Павлухина Евгения Александровна

ФАУ ДПО "Всероссийский институт повышения
квалификации руководящих работников и специалистов
лесного хозяйства"

Адрес: 141202 Московская область г. Пушкино ул.
Институтская 17

e-mail: vipklh@vipklh.ru

телефон: 8(495) 993-36-44